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第十一课　寻觅社会的真谛
第一框　社会发展的规律
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	情景导入
	学习目标

	2018年12月20日，国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、央视新闻等单位联合举办的“汉语盘点2018”揭晓仪式在北京举行。最终，“奋”“改革开放四十年”“退”“贸易摩擦”分别当选年度国内字、国内词、国际字、国际词。
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“汉语盘点2018”揭晓与当年所发生的事件之间存在什么关系？让我们一同走进本框探究答案。
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 掌握社会存在和社会意识的辩证关系。[重点]
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 理解生产力与生产关系的相互作用及其矛盾运动。[难点]　
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 理解经济基础与上层建筑的相互作用及其矛盾运动。[难点] 
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 理解社会发展的实现方式和社会主义社会的基本矛盾。
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 改革是发展中国特色社会主义的强大动力。[重点＋难点]　
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一、社会存在与社会意识
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 教材“探究问题1”
 (1)这是因为自然界的万事万物没有意识，它们的变化发展完全是自发进行的。社会历史是人们活动的结果，而人的活动是有自觉意识和目的的。由此便形成一种假象，似乎社会历史是由人们的动机、目的等决定的。以往的社会历史理论被这种假象所迷惑，它们至多只是考察了人们历史活动的思想动机，没有进一步追溯到产生这些思想动机的物质原因——社会存在，从而陷入唯心主义。
(2)因为马克思能够从实际出发，用联系的、发展的、全面的观点看问题，认识人的本质，认识社会发展的运行规律，而不是从主观思想动机出发。
1.含义
(1)社会存在：是指社会生活的物质方面，其最主要的内容是物质生活资料生产方式。
(2)社会意识：是指社会生活的精神方面，是人类社会中各种精神生活现象的总称。
2.辩证关系
(1)社会存在决定社会意识
①有什么样的社会存在就有什么样的社会意识。
②社会存在的变化、发展决定社会意识的变化、发展。
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 教材“探究问题2”
 (1)宗教所描绘的世界是对现实世界歪曲的、虚幻的反映，其内容来源于现实世界。在现实世界中都能找到宗教所描绘的事物的原型。
(2)人的许多不切实际的念头、思想都是实际生活的反映，只不过这些反映是歪曲的、虚幻的反映。
(2)社会意识具有相对独立性
①重要表现：它有时会落后于社会存在，有时又会先于社会存在而变化、发展。
②突出表现：落后的社会意识对社会发展起阻碍作用；先进的社会意识可以正确地预见社会发展的方向和趋势，对社会发展起积极的推动作用。
3.马克思主义的实践观点是辩证唯物主义历史观的基本观点，是打开社会历史奥秘的钥匙。
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1.(1)社会存在主要是指自然地理环境。(　　)
(2)社会存在与社会意识始终是不可分割的。(　　)
(3)社会意识与社会存在是同步变化发展的。(　　)
提示 (1)×　(2)×　(3)×
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 教材“探究问题3”
 (1)社会意识具有相对独立性。尽管我们现在已消灭了剥削制度和剥削阶级，但这些落后的、腐朽的思想不会立刻消失，它具有一定的相对独立性，落后于社会存在，在社会主义社会仍然存在。
(2)在资本主义社会里能产生先进的社会意识，近代空想社会主义就产生于资本主义生产方式兴起之后。这些社会意识的产生反映了人们对资本主义社会现状的不满，渴望更好的社会出现。这种先进的社会意识源于社会存在，又高于社会存在，推动了社会存在向前发展。
二、社会基本矛盾运动
1.物质资料的生产方式
(1)生产活动是人类社会存在和发展的基础。
(2)人们在生产活动中形成的生产方式决定着社会的性质和面貌，生产方式的变革决定社会形态的更替。
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 教材“探究问题4”
 (1)从物质资料的生产方式，即从生产力与生产关系的矛盾运动中揭开社会历史之谜。
(2)生产活动是人类社会存在和发展的基础，生产方式决定着社会的性质和面貌，生产方式的变革决定社会形态的更替。
从一定意义上说，人类的历史就是生产发展的历史。人们所需要的生产资料和生活资料都离不开生产，物质资料的生产是人类社会赖以生存和发展的物质基础。这一活动一旦停止，人类就无法继续生存和发展，更无法进行其他社会关系和其他社会活动，在物质资料生产活动中形成的生产方式决定着社会的性质和面貌，它的变革决定社会形态的更替。
2.生产力与生产关系的矛盾运动
(1)生产力的状况决定生产关系的性质，生产力的变化、发展，迟早会引起生产关系的变革。
(2)生产关系对生产力具有反作用。当生产关系适合生产力发展状况时，它对生产力的发展起推动作用；反之，对生产力的发展起阻碍作用。
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 教材“探究问题5”
 社会形态的演变说明：有什么样的生产力，就有什么样的生产关系与之相适应。生产力是客观的，不能随心所欲地选择、发展，决定了生产关系也是客观的，也不能随心所欲地选择、发展。即生产力的状况决定生产关系的性质。生产关系一定要适合生产力状况的规律是人类社会发展的基本规律之一。
3.经济基础与上层建筑的矛盾运动
(1)生产关系的总和构成社会的经济基础。
(2)经济基础与上层建筑的相互关系
①经济基础决定上层建筑。
②上层建筑对经济基础具有反作用。当上层建筑适合经济基础状况时，它促进经济基础的巩固和完善；反之，会阻碍经济基础的发展和变革。
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 教材“探究问题6”
 因为当生产关系同生产力不相适应时会阻碍生产力的发展，上层建筑同经济基础不相适应时会阻碍经济基础的发展和变革。
4.人类社会的基本矛盾和基本规律
(1)贯穿人类社会始终的基本矛盾：生产力和生产关系的矛盾、经济基础和上层建筑的矛盾。
(2)人类社会的基本规律：生产关系一定要适合生产力状况的规律，上层建筑一定要适合经济基础状况的规律，是在任何社会中都起作用的普遍规律。
三、社会历史发展的总趋势
1.社会历史发展的总趋势是前进的、上升的，发展的过程是曲折的。
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 教材“探究问题7”
 (1)社会发展的基本趋势是由低级到高级，前进性与曲折性相统一。从社会形态看，人类社会依次从原始社会发展到奴隶社会、封建社会、资本主义社会、社会主义社会。
(2)社会发展是在不断解决生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾运动中实现的。
2.社会发展的实现方式
(1)社会发展是在生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾运动中，在社会基本矛盾的不断解决中实现的。
(2)在阶级社会里，社会基本矛盾的解决主要是通过阶级斗争实现的，阶级斗争是推动阶级社会发展的直接动力。
(3)社会主义社会的基本矛盾是非对抗性的矛盾，可以通过社会主义的自我发展、自我完善加以解决。
①改革是社会主义制度的自我完善和发展。
②改革的根本目的，就是使生产关系适应生产力的发展，使上层建筑适应经济基础的发展。
③改革是发展中国特色社会主义的强大动力。改革是一个国家、一个民族的生存发展之道。
[image: image19.png]n S




2.(1)生产力与生产关系的矛盾运动是人类社会存在和发展的基础。(　　)
(2)只要调整上层建筑，就能促进经济基础的发展。(　　)
(3)阶级斗争是解决社会基本矛盾的有效方式。(　　)
(4)改革是对社会经济制度的彻底变革。(　　)
提示 (1)×　(2)×　(3)×　(4)×
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 教材“探究问题8”
 社会主义社会基本矛盾的性质，决定了其不能通过一个阶级推翻另一个阶级的阶级斗争的方式来解决，只能通过社会主义的自我发展、自我完善加以解决，即改革。
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　社会存在与社会意识
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【背景材料】
2018年已经过去了，在这过去的一年里，你pick的偶像C位出道了吗？转发的锦鲤都有用吗？燃烧你的卡路里了吗？家里有矿了吗？2019年的新年计划都安排上了吗？……这些流行热词不仅是2018年度的一个缩影，而且从不同侧面折射出当今社会、文化以及人们心态的多元、多彩的视角和变化。
分析这些流行热词与社会生活的关系。
 社会存在决定社会意识，社会存在的变化、发展决定社会意识的变化、发展。这些流行热词是对2018年社会存在的状况及其变化的反映。
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1.社会存在决定社会意识
(1)社会存在决定社会意识，社会意识是对社会存在的反映。有什么样的社会存在，就有什么样的社会意识。社会存在的性质决定社会意识的性质。
(2)社会存在的变化决定社会意识的变化。物质资料的生产是人类社会存在的首要条件。社会历史条件不同，物质生活水平就不同，人们的社会生活也就不同，进而形成的社会意识不同。
2.社会意识具有相对独立性
(1)社会意识与社会存在的发展具有不完全同步性，这是社会意识具有相对独立性的重要表现。
社会意识虽然为社会存在所决定，并随社会存在的变化、发展而变化、发展，但它有时会落后于社会存在，有时又会先于社会存在而变化、发展。
(2)社会意识对社会存在具有能动的反作用，这是社会意识具有相对独立性的最突出表现。
先进的、革命的、科学的社会意识可以正确地预见社会发展的方向和趋势，对社会存在的发展产生巨大的促进作用；落后的、反动的、非科学的社会意识，背离社会发展的方向和趋势，对社会存在的发展起着重大的阻碍作用。
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　①社会存在与社会意识的辩证关系中，社会存在的决定作用是第一位的，社会意识的反作用是第二位的。②社会存在与社会意识的关系问题是物质和意识的关系问题在社会历史领域中的具体表现。对社会存在与社会意识关系问题的不同回答是划分历史唯物主义和历史唯心主义的基本依据。
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 《咬文嚼字》发布了2018年十大流行语：命运共同体、锦鲤、店小二、教科书式、官宣、确认过眼神、退群、佛系、巨婴、杠精入选。流行语往往带有明显的时代特征，这说明(　　)
A.社会存在决定于社会意识
B.社会意识反映了社会存在
C.社会意识反作用于社会存在
D.社会意识与社会存在同行
[解析]　社会存在决定社会意识，而不是社会存在决定于社会意识，A错误；流行语往往带有明显的时代特征，说明社会意识反映了社会存在，B入选；流行语带有明显的时代特征，仅仅是一种反映关系，并没有体现反作用，C不选；社会存在决定社会意识，社会意识具有相对独立性，而不是二者同行，D不选。
[答案]　B
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　全面理解人类社会的基本矛盾和规律[学生用书P108]
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【背景材料】
人民有所呼，政府有所应。浙江省政府为更好适应社会主义市场经济的发展，率先推出以最多跑一次为目标的政府自身改革。通过简政放权、放管结合、优化服务，明确政府和市场发挥作用的边界，减少政府权力的越位、错位和缺位。运用新的信息技术手段如区块链技术，做到信息真实、数据共享，减少部门间数据使用的道德风险，推动部门职能业务的自动化。最多跑一次改革效果明显，减少了企业和群众办事成本，激发了市场主体的创业激情与创新活力，政府服务效率提高，人民获得感增强。
结合材料，运用社会基本矛盾运动的知识，说明浙江最多跑一次改革的准确性。
 (1)以最多跑一次为目标的政府自身改革属于上层建筑的改革。(2)经济基础决定上层建筑，上层建筑对经济基础有反作用。当上层建筑适合经济基础状况时，它促进经济基础的巩固和完善。市场经济的发展要求上层建筑的完善，所以浙江省率先进行政府自身改革。(3)当上层建筑为先进的经济基础服务时，它就会促进生产力的发展，推动社会进步。最多跑一次改革减少了办事成本，激发了创新活力。
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1.人类社会发展的基本矛盾
生产力和生产关系的矛盾、经济基础和上层建筑的矛盾，是贯穿人类社会始终的基本矛盾。
2.人类社会发展的基本规律
(1)生产关系一定要适合生产力状况的规律，上层建筑一定要适合经济基础状况的规律，是在任何社会都起作用的普遍规律。
①生产力和生产关系的辩证关系：一方面，生产力决定生产关系。在生产方式中，生产力是最革命、最活跃的因素，生产力的状况决定生产关系的性质，生产力的变化、发展，迟早会引起生产关系的变革。另一方面，生产关系反作用于生产力。当生产关系适合生产力发展状况时，它对生产力的发展起推动作用；当生产关系不适合生产力发展状况时，它对生产力的发展起阻碍作用。
②经济基础和上层建筑的辩证关系：一方面，经济基础决定上层建筑。另一方面，上层建筑反作用于经济基础。当上层建筑适合经济基础状况时，它会促进经济基础的巩固和完善；当上层建筑不适合经济基础状况时，它会阻碍经济基础的发展和变革。当上层建筑为先进的经济基础服务时，它会促进生产力发展，推动社会进步；当上层建筑为落后的经济基础服务时，它会束缚生产力发展，阻碍社会前进。
(2)社会发展规律的发现，使人类关于社会历史的理论第一次真正成为科学。
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 要实施“中国制造2025”，必须坚持创新驱动和绿色发展，必须要坚持和完善科技要素参与分配的制度。从历史唯物主义角度看，其依据在于(　　)
A.创新推动社会生产力的发展
B.上层建筑要适合经济基础的状况
C.改革的根本目的是消除社会基本矛盾
D.生产关系要适合生产力的状况
[解析]　材料中分配制度属于生产关系，D正确；A说法不属于历史唯物主义角度；B不符合题意；社会主义改革的根本目的是解放和发展生产力，C错误。
[答案]　D
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[易混比较]
唯心史观与唯物史观的区别
	
	唯心史观
	唯物史观

	对“社会存在和社会意识何者为第一性”的回答不同(最根本的区别)
	社会意识的改变是社会出现各种变化的根本原因，认为社会意识决定社会存在，而不是社会存在决定社会意识
	社会存在决定社会意识，不是社会意识决定社会存在。社会意识具有能动作用，但这种作用受社会存在的制约

	对“谁是历史的创造者”这一问题的回答不同
	人的思想、人的主观意志是社会历史发展的决定力量，伟大人物的思想和意志是历史发展的决定力量，人类的历史是由伟大的历史人物创造的
	人民群众是历史的创造者。这一观点承认杰出人物在历史发展中的推动作用，但这种推动作用不起决定性的作用，它必须通过广大人民群众的实际斗争才能实现

	对“人类社会有没有自身的客观规律”这一问题的回答不同
	人类社会现象是没有规律的、不可捉摸的，社会历史仅仅是个人意志支配的偶然事件的堆积
	社会历史领域同自然界一样，有着自身的运动规律。生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾运动规律是人类社会发展的基本规律


[易错警示]
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 只要调整生产关系就能促进生产力的发展。
[点拨]　生产关系对生产力具有反作用。当生产关系适合生产力发展状况时，它对生产力的发展起推动作用；当生产关系不适合生产力发展状况时，它对生产力的发展起阻碍作用。因此，调整生产关系并不一定就能促进生产力发展。
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 社会主义改革意味着变革社会主义根本制度。
    [点拨]　改革是社会主义制度的自我完善和发展，并非变革社会主义根本制度。
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 我国社会基本矛盾的解决是通过阶级斗争实现的。
    [点拨]　在阶级社会，社会基本矛盾的解决主要是通过阶级斗争实现的。我国社会主义社会的基本矛盾是非对抗性的矛盾，主要通过改革，即社会主义制度的自我发展、自我完善加以解决，改革是发展中国特色社会主义的强大动力。
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以全面深化改革引领新常态　有序推开“证照分离”改革
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材料一　40多年的改革让全世界见证了中国奇迹，也让改革行进到“深水区”和关键阶段。改革只有进行时，没有完成时。当前，中国经济正处在转型升级的关键阶段，破除旧思维，树立新理念比任何时候都重要。中国经济转型升级是一场前所未有的变革，必须全面深化改革，必须锐意改革、大胆创新，必须解放思想、实事求是、与时俱进。改革从某种意义上说是破局行动，要打破原有格局，特别要让一些原有利益格局伤筋动骨，重新组合甚至直接取缔。
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材料二　2018年9月12日，李克强总理主持召开国务院常务会议，部署在全国有序推开“证照分离”改革，持续解决“准入不准营”问题。会议指出，按照党中央、国务院部署，深入推进简政放权、放管结合、优化服务，向全国有序推开已在上海自贸区等试点的“证照分离”改革，破解“准入不准营”难题。会议还决定，在确保质量安全、公正监管的前提下，进一步压减工业产品生产许可证并简化审批程序。会议指出，各地区、各部门要在前期清理证明事项取得初步成效的基础上，把索要证明的单位作为下一步清理工作重点，从源头上减少证明事项。
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1.结合材料一并运用“寻觅社会的真谛”的知识，说明新常态下，破除旧思维，树立新理念，全面深化改革的理论依据。
 (1)社会存在决定社会意识。要根据中国经济转型升级关键阶段发展的新常态，树立新理念，全面深化改革，大胆创新。(2)遵循生产关系一定要适合生产力状况的规律、上层建筑一定要适合经济基础状况的规律，通过全面深化改革促进中国经济转型升级，推动经济发展。(3)改革是社会主义社会发展的强大动力。当前要破除旧思维，树立新理念，全面深化改革，大胆创新，适应和引领经济发展新常态。
2.结合材料二并运用历史唯物主义的知识，说明全国有序推开“证照分离”改革的意义。
 (1)经济基础决定上层建筑，上层建筑对经济基础有反作用。全国有序推开“证照分离”改革，压减工业产品生产许可证并简化审批程序等，是解决我国当前经济基础与上层建筑矛盾的重要举措，适应了市场经济发展的需要。(2)改革是社会主义制度的自我完善和发展。改革是发展中国特色社会主义的强大动力。在全国有序推开“证照分离”改革，持续解决“准入不准营”问题，能够推动社会进步，是社会主义制度的自我完善和发展。
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1.中央政治局2018年10月31日召开会议强调，面对经济运行存在的突出矛盾和问题，要坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，加大改革开放力度，有针对性地采取措施加以解决。这告诉我们(　　)
①社会存在变化决定社会意识变化
②社会意识如实地反映社会存在
③坚持重点论，着重把握主要矛盾
④坚持两点论，分清矛盾主次方面
A.①③　　　　　　　
B.②③
C.①④ 
D.②④
解析：选A。面对经济运行中存在的矛盾和问题，坚持以供给侧结构性改革为主线，有针对性地采取措施加以解决，体现了①③，排除④；正确的社会意识是对社会存在的如实反映，②错误。
2.我国经济运行面临的突出矛盾和问题，虽然有周期性、总量性因素，但根源是重大结构性失衡，导致经济循环不畅，必须从供给侧结构性改革上想办法，努力实现供求关系新的动态均衡。这是因为(　　)
①改革是社会主义制度的自我完善和发展 
②变革社会经济基础就能够适合上层建筑状况
③改革是发展中国特色社会主义的强大动力
④前进性、上升性是社会历史不断发展的总趋势
A.①② 
B.①③
C.②④ 
D.③④
解析：选B。必须从供给侧结构性改革上想办法，体现了改革的作用，①③正确；②的说法颠倒了经济基础与上层建筑的关系，且说法过于绝对；④的说法不符合材料主旨。 
3.2018年10月，党中央、国务院正式批准了《辽宁省机构改革方案》，根据方案，省级机构改革后，共设置党政机构60个，其中党委机构18个，政府机构42个，这是加强党的全面领导、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。这一改革(　　)
A.是上层建筑的自我完善，有利于巩固经济基础
B.可以弥补生产关系的缺陷，适应生产力的发展
C.从根本上说是随着社会意识的变化、发展而变化、发展
D.是在实践基础上的制度创新，是社会发展的先导
解析：选A。国务院机构改革属于上层建筑的变革，它符合上层建筑一定要适合经济基础状况的规律，A入选；机构改革属于上层建筑改革，不是变革生产关系，B排除；从根本上说是随着社会存在的变化、发展而变化、发展，C不选；实践基础上的理论创新是社会发展的先导，D错误。
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一、选择题
1.辩证唯物主义的历史观是对社会历史发展的根本看法和观点，揭示了纷繁复杂的社会历史现象背后的动因，其基本观点是(　　)
A.经济基础决定上层建筑
B.生产力决定生产关系
C.马克思主义的实践观点
D.社会存在决定社会意识
解析：选C。结合教材可知，马克思主义的实践观点是辩证唯物主义历史观的基本观点，是打开社会历史奥秘的钥匙，C正确；A、B、D不符合题意。
2.在马克思主义哲学产生前，即便是自然观上相当坚定的唯物主义者，一旦进入社会领域，总是不可避免地陷入唯心主义。这是因为(　　)
A.马克思主义哲学是科学的
B.社会领域的客观性弱于自然界
C.没有看到实践是社会生活的本质
D.社会意识对社会存在具有反作用
解析：选C。人类社会和自然界都是客观的，但在马克思主义哲学产生前，自然观上相当坚定的唯物主义者进入社会领域总是不可避免地陷入唯心主义，是由于他们没有从实践出发去理解社会存在和发展，C入选；B说法错误；A、D都没能指出根本原因，不选。
3.在历史脉络中，“运河”名称的变化，是不同历史节点所勾连的历史进程的反映。早期运河多称沟或渠，元明清时期“运河”开始指称南北贯通的京杭大运河。这说明(　　)
A.社会存在决定于社会意识
B.社会意识随社会存在的变化而变化
C.社会意识与社会存在是相互依存的
D.社会意识能够直接转化为物质力量
解析：选B。社会存在决定社会意识，而不是决定于社会意识，A错误；“运河”名称的变化，是不同历史节点所勾连的历史进程的反映，这说明社会意识随社会存在的变化而变化，B正确；社会存在可以独立于社会意识而存在，二者并不是相互依存的关系，C错误；社会意识必须通过实践才能转化为物质力量，D错误。
4.社会主义核心价值观倡导“富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善”的价值取向。培育和践行社会主义核心价值观，从历史唯物主义的角度看，是因为社会主义核心价值观属于(　　)
①上层建筑，服务于经济基础，推动社会进步
②先进的社会意识，对社会存在具有能动的促进作用
③思想认识，将推动社会实践的发展
④生产关系，对生产力发展起推动作用
A.①③ 
B.②④  
C.③④     
D.①②
 解析：选D。培育和践行社会主义核心价值观，从历史唯物主义的角度看，是因为社会主义核心价值观属于上层建筑，也是一种社会意识，而上层建筑反作用于经济基础，社会意识反作用于社会存在，①②正确，排除④；③属于认识论道理，不符合题意。
5.优化营商环境是当前重要的基础性改革之一。为解决营商环境中的突出问题，辽宁省着力加强体制机制改革，推动政府、企业、社会公众联动，切实为包括大中小企业在内的所有市场主体提供公平竞争环境。从唯物史观角度看，体制机制改革说明(　　)
①先进的社会意识促进社会存在发展，体制机制改革能促进社会的发展
②社会生活在本质上是实践的，体制机制改革是社会存在和发展的基础
③上层建筑反作用于经济基础，体制机制改革能理顺生产关系，促进经济发展
④体制机制改革是社会主义制度自我完善的重要途径，能形成发展的强大动力
A.①② 
B.①③
C.②④ 
D.③④
解析：选D。体制机制改革属于上层建筑的改革，反作用于经济基础，能理顺生产关系，促进经济发展，③正确；改革是社会主义制度的自我完善，能够推动社会的发展，④入选；体制机制改革是上层建筑的调整，反作用于经济基础，而不是先进的社会意识，①不选；生产活动是社会存在和发展的基础，②不选。
二、非选择题
6.(2018·高考全国卷Ⅰ)(节选)阅读材料，完成下列要求。
2018年是改革开放40周年。我国改革开始于农村，安徽省凤阳县小岗村是我国农村改革的主要发源地。我国农村改革始终是在党的领导下进行的。
材料　1978年冬，小岗村的18户村民以“敢为天下先”的精神，在一纸大包干的“秘密契约”上按下鲜红的手印，拉开了中国农村改革的序幕。改革如同释放了魔力，次年，小岗村迎来大丰收，粮食总产达13.3万斤，一举结束20余年吃国家救济粮的历史，并首次归还国家贷款800元。进入新时代，小岗村大力推进土地“三权分置”改革，完成土地承包经营权确权登记颁证工作；成立集体资产股份合作社并发放股权证，实现了村民从“户户包田”到“人人持股”的转变。 2017年，小岗村集体收入突破820万元，农民人均收入比2012年增长70%以上。
小岗村的改革发展实践证明，唯改革才有出路，改革要常讲常新，运用生产力和生产关系的辩证关系原理加以说明。
解析：首先要明确“唯改革才有出路，改革要常讲常新”的哲学内涵。结合题目限定知识可知，“唯改革才有出路”强调的是调整不适合生产力状况的生产关系的重要性，“改革要常讲常新”强调的是要不断改革，使生产关系适应不断变化的生产力状况。其次，要据此审读材料，找出小岗村不断推进农村改革的相关信息。最后，要注意观点统率材料，材料印证观点。
答案：生产力决定生产关系，生产关系反作用于生产力，适合生产力状况的生产关系推动生产力的发展，不适合生产力状况的生产关系阻碍生产力的发展。在社会主义社会，改革是解决生产力和生产关系矛盾、解放生产力的基本方式，是推动经济社会发展的强大动力。小岗村进行“大包干”改革、推进土地承包经营权确权和土地流转，发展集体股份经济，不断破除阻碍农业生产力发展的经济体制和经营机制弊端，极大地解放了生产力，促进了经济发展。
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一、选择题
1.中华各民族经过迁徙、杂居、通婚和其他各种形式的不断交流，逐渐形成了共同的文化心理特征。这表明(　　)
A.社会存在决定社会意识
B.社会意识具有相对独立性
C.社会意识对社会存在具有反作用
D.社会意识决定社会存在
解析：选A。材料强调的是社会存在决定社会意识，未涉及社会意识的反作用，故选A，排除C；B与题意无关；D说法错误。
2.中国的书法艺术具有独特的魅力，即使在简体字普遍使用的今天，书法爱好者更多的还是喜欢用毛笔书写繁体字。这说明(　　)
A.社会意识具有相对独立性
B.社会存在决定社会意识
C.社会意识具有促进作用
D.社会意识与社会存在无关
解析：选A。题干中“即使在简体字普遍使用的今天，书法爱好者更多的还是喜欢用毛笔书写繁体字”，体现了书法艺术作为社会意识具有相对独立性，A入选；B不符合题意；社会意识有正确与错误之分，C错误；D说法错误。
3.《管子》提出“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱”，孔子主张先使民“富之”，然后才能“教之”。这些观点的合理性在于肯定了(　　)
①人类社会的存在和发展离不开物质生产活动
②社会意识与社会存在的发展不同步，具有相对独立性
③良好的社会道德是在物质生产的基础上自然形成的
④社会存在对社会意识的形成发展具有决定作用
A.①②　　　　　　　　　
B.③④
C.②③ 
D.①④
 解析：选D。《管子》和孔子的观点都强调物质资料生产的重要性，强调社会存在对社会意识的重要性，①④符合题意。②不符合题意。良好的社会道德并不能在物质生产的基础上自然形成，精神文明需要建设，③错误。
4.乡愁是什么，乡愁是游子对故乡记忆的眷恋和思念，源于异乡的孤独、思乡的愁苦和归乡的尴尬。“乡愁”其实是“城愁”，是从乡间走到城市里的那个群体在“愁乡”，他们不光“愁乡”，且因找不到融入感也“愁城”。“乡愁”因“城愁”而生，“愁城”因“愁乡”而起。这告诉我们(　　)
A.社会意识是社会存在在人脑中的反映    
B.社会意识对社会存在具有能动的反作用
C.特点鲜明的社会生活在本质上是非实践的
D.社会意识是随着时间的推移而自主变化的
 解析：选A。“乡愁”因“城愁”而生，“愁城”因“愁乡”而起，这告诉我们社会存在决定社会意识，有什么样的社会存在，就有什么样的社会意识，社会存在的变化、发展决定着社会意识的变化、发展，社会意识是社会存在在人脑中的反映，A符合题意，D错误；B材料没有体现，排除；特点鲜明的社会生活在本质上是实践的，C错误。
5.习近平在首届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲中指出，世界上的有识之士都认识到，经济全球化是不可逆转的历史大势，为世界经济发展提供了强劲动力。“历史大势”(　　)
①是推动人类社会发展的直接动力
②不以人的意志为转移，可以被人类认识和运用
③贯穿社会发展始终，是打开社会历史奥秘的钥匙
④是社会基本矛盾运动的必然结果
A.①② 
B.①③
C.②④ 
D.③④
解析：选C。“历史大势”是指符合社会发展的客观规律，是社会基本矛盾运动的必然结果，不以人的意志为转移，但可以被人类认识和运用，②④符合题意；阶级斗争是推动阶级社会发展的直接动力，改革是推动社会主义社会发展的直接动力，“历史大势”是趋势而不是动力，①错误；实践的观点是打开社会历史奥秘的钥匙，③错误。
6.2018年11月11日，国家市场监管总局在其网站公布了《中华人民共和国疫苗管理法(征求意见稿)》以及起草说明，开始为期半个月的向社会公开征求意见。征求意见稿提出，将加强疫苗上市监管；实施更加严格的生产管理；强化疫苗上市后研究管理；加强疫苗流通和预防接种管理；严惩重处违法行为。这一立法过程旨在(　　)
A.通过完善上层建筑，维护最广大人民的根本利益
B.通过改革生产关系，规范市场秩序，打击违法行为
C.使上层建筑适合经济基础状况以促进生产力的发展
D.立足社会实践，追求对社会主义法治的真理性认识
解析：选A。国家市场监管总局起草《中华人民共和国疫苗管理法(征求意见稿)》，拟加强疫苗上市、生产、流通、接种过程的管理，加大违法行为惩治力度。这样做的目的在于通过完善上层建筑，维护最广大人民的根本利益，A正确；材料未涉及生产关系的调整，B不选；若上层建筑为落后的经济基础服务，则会阻碍生产力的发展，C不选；追求对社会主义法治的真理性认识不是出台《中华人民共和国疫苗管理法(征求意见稿)》的目的，D不选。
7.2018年下半年，特别是11月以来，国内主要经济指标持续走低，投资下滑，经济下行压力加大。2019年1月9日，李克强总理主持召开国务院常务会议，部署加快发行和用好地方政府专项债券，决定再推出一批针对小微企业的普惠性减税措施。从社会发展规律的角度看，采取上述举措是基于(　　)
①上层建筑要适应经济基础的发展
②主要矛盾决定着事物的发展进程
③社会存在的变化决定社会意识的变化
④生产关系一定要适合生产力状况
A.①③ 
B.①④
C.②③ 
D.③④
解析：选D。题干中“推出一批针对小微企业的普惠性减税措施”属于生产关系的范畴，体现生产关系一定要适合生产力状况，④入选，排除①；审题时抓住题干中“从社会发展规律的角度看”，②不符合题意；材料体现了社会存在的变化决定社会意识的变化，③入选。
8.在解释“为何有的国家富有的国家穷”时，美国一学者认为：“经济制度是决定一个国家繁荣或贫穷的关键，而政治和政治制度又决定着一个国家的经济制度。”该观点(　　)
A.科学地揭示了人类社会发展的规律
B.夸大了上层建筑对经济基础的反作用
C.看到了生产力决定生产关系的作用
D.强调生产活动是人类社会存在和发展的基础
 解析：选B。由“政治和政治制度又决定着一个国家的经济制度”可知，该观点夸大了上层建筑对经济基础的反作用，B符合题意；A、C、D不符合题意。
二、非选择题
9.中国桥、中国路、中国港、中国车、中国楼……一个个奇迹般的工程，编织起人民走向美好的希望版图，托举起中华民族伟大复兴的中国梦。“天眼”探空、神舟飞天、墨子“传信”、高铁奔驰、北斗组网、超算“发威”、大飞机首飞……中国“赶上世界”的强国梦实现了历史性跨越。党的十八大以来，奋进的中国以一系列变革与成就实现了历史性飞跃，创造了中国奇迹。我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的舞台，具有无比强大的前进动力。中国人民应该有这个信心，每一个中国人都应该有这个信心。
结合材料，运用社会存在和社会意识的辩证关系原理的相关知识，分析说明每一个中国人都应该有这个信心的原因。 
解析：材料反映了党的十八大以来的历史性成就，这大大增强了中国人坚持走自己道路的信心，这种信心有助于推动中国的现代化建设不断取得新成就。可从社会存在决定社会意识和社会意识具有相对独立性这两个方面分析说明每一个中国人都应该有这个信心的原因。
答案：(1)社会存在决定社会意识，社会意识是对社会存在的反映。党的十八大以来的历史性成就，增强了中国人坚持走自己道路的信心。
(2)社会意识具有相对独立性，社会意识对社会存在具有反作用，先进的社会意识对社会发展起推动作用。每一个中国人都坚定信心，有助于推动中国的现代化建设不断取得新成就。
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